
高雄市小港區鳳陽國小校訂｢魔法方塊｣課程 
「六下   鳳陽油土伯」─教學活動設計 

 

概念架構 導引問題 

 

 

單元：鳳陽「油土伯」 

由於六年級已經是同

學們在國小生涯的最後一

段時間，孩子們在鳳陽的

這些年，對於在鳳陽六年

的一點一滴分別有什麼特

殊的回憶？透過分組討

論，讓學生討論、規劃並

復刻出一個屬於自己最佳

回憶的劇本。 

 

教學設計 
理念說明 

自媒體盛行的現代，無須老師指導，幾乎每位學生對於所謂的「網紅」

都能琅琅上口，對於所謂的「網紅」這門工作也都十分的嚮往，但影片的製

作又是怎麼完成的呢？影片中故事情節的想像的空間、各個角色的情感衝突

等，又該要怎麼規劃呢？  

這些都是需要透過實際的製作來感受其中的不同。藉由影片的製作，培

養孩子媒體識讀的與欣賞他人作品的能力，透過彼此的互動協助，培養孩子

備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

 

領域名稱 
(統整領域) 綜合領域、語文領域、資訊議題 

設
計
者 

吳銘峯 

實施年級 六年級 
總
節
數 

18 

單元名稱 鳳陽好時光 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A3 規劃執行與創新應變 

B3 藝術涵養與美感素養 
國-E-A3運用國語文充實生活經驗，學習有步驟的規劃活

動和解決問題，並探索多元知能，培養創新精神，以增進

生活適應力。  
綜-E-B3覺察生活美感的多樣性，培養生活環境中的美感

六年級課程

美麗新世界
鳳陽「油土

伯」

鳳陽好時光 回憶那一刻



體驗，增進生活的豐富性與創意表現。 

課程內涵 

1、認識程式設計的基本概念。 

2、使用 scratch程式進行設計遊戲設計。 

學習 
重點 

學習

表現 

國語文領域 
6-Ⅲ-3  掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落

分明、符合主題的作品。 
綜合領域 
綜Ba-III-3 正向人際關係與衝突解決能力

的建立。 

學

習 

內

容 

國語文領域 
Ad-Ⅲ-3  故事、童

詩、現代散文、少年小

說、兒童劇等。 
 
綜合領域 
綜 2a-III-1 覺察多元

性別的互動方式與情感

表達，並運用同理心增

進人際關係。 
 

議題 
融入 

所融

入之

學習

重點 

資訊教育 
資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品。  

資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。 

教材來源 自編 

教學資源 威力導演、iMovie、iPad。 

學習目標 活動(具體)目標 
1、能回憶自己的鳳陽生涯經歷，具體描述出來並獎想要

表達的內容以數位媒材的方式呈現出來。 

 

 

1-1分組討論並規劃設計劇本。 

1-2使用載具拍攝影片並進行編輯。 

 

表現任務 

能設計劇本並利用載具完成劇本內容的拍攝與編輯。 

教學活動設計 
活動(具
體)目標 教學活動內容及實施方式 時間 教學

資源 
評量 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元：鳳陽「油土伯」 

 

一、引起動機  

（一）播放前一年的畢業相關影片，讓學生藉影片內容

來回憶自己曾經有過的國小生涯。 

教師提問：「大家即將要畢業了，對於六年的鳳陽

生活，自己印象最深刻的是那一個年級或是事情

呢？」 

由每位學生提出並詳細說明。 

由同學協助針對同儕發表的內容進行補充。 

彙整大家所提出的鳳陽回憶大事錄。 

—第 1 節結束— 

 

 

二、發展活動  

第一單元、鳳陽好時光 

（一） 學生進行自己的「鳳陽好時光」大事紀整理。 

（二） 透過自己所彙整的大事紀，將其重點整理出，

並將重要的事件提取出，並設計出角色、對話，將

之整理成劇本。 

—第 2～5 節結束— 

 

 

 

（一） 依據自己規劃整理的劇本，進行課堂上的分享

討論。 

（二） 透過同儕間的討論，將自己完成的劇本再進行

修正。 

—第 6～9 節結束— 

 

 

 

 

第二單元、回憶那一刻 

（一） 拍攝前注意事項說明： 

1. 注意劇本中場景的氣候與服裝，若無法一次拍

攝完畢，需考慮下次課程繼續拍攝時，是否還

能延續的問題。 

2. 攝錄影期間請注意不要拍攝時的禮儀。 

（二） 每位學生依據自己的劇本，邀請同學協助擔任

演員。 
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影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

90%能正確

說出自己

在校園中

曾經發生

過的事

情。 

 

 

90%能完成

劇本的規

劃。 

 

 

 

 

 

 

90%能協助

同儕或是

完成自己

的影片拍

攝。 

 

 

 



 

 

 

 

 

1-4 

 

（三） 各組於校園內進行影片拍攝。 

（四） 教師巡視各組設計執行狀況，並提供意見與建

議。 

—第 10～12 節結束— 

 

 

（一） 各位學生將拍攝完成的媒體素材上傳至教育百

寶箱。 

（二） 依據自己的劇本，將所拍攝的影片、照片透過

威力導演、iMovie等軟體編輯成影片。 

—第 13～15 節結束— 

 

 

 

（一） 各組成果檢視、欣賞與過程心得分享與建議 

1. 各位學生的成果檢視。 

2. 對彼此的影片作品進行欣賞、讚美與回饋。 

3. 教師提問：各位學生的成果是否符合自己一開

始所設計的劇本？若没有是什麼原因所造成的

呢？自己在過程中學到什麼？ 

4. 對於本次設計課程的回饋與未來建議。 

—第 16～18 節結束— 
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應用

程式 

 

 

 

 

 

90%能完成

影片的剪

輯。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



高雄市小港區鳳陽國民小學「魔法方塊」課程(彈性學習課程) 

單元一：鳳陽油土伯     (六年級 下學期) 

附錄(一)教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 
學習紀錄/ 

評量工具 

鳳陽油土伯 

1、能回憶自己的鳳陽生涯經

歷，具體描述出來並獎想

要表達的內容以數位媒材

的方式呈現出來。 

 

 

1、 能設計劇本並利用載

具完成劇本內容的拍攝與

編輯。 

 
實作 

正確操作 

成果檔案 

 

  



高雄市小港區鳳陽國民小學「魔法方塊」課程(彈性學習課程) 

主題：鳳陽油土伯     (六年級 下學期) 

附錄(二) 

學習目標 

1、能回憶自己的鳳陽生涯經歷，具體描述出來並獎想要表達的內容以數位媒

材的方式呈現出來。 

 

學習表現 

國語文領域 
6-Ⅲ-3  掌握寫作步驟，寫出表達清楚、段落分明、符合主題的作品。 
綜合領域 
綜 Ba-III-3 正向人際關係與衝突解決能力的建立。 

表現任務 

1. 能設計劇本並利用載具完成劇本內容的拍攝與編輯。 

評量標準 

 A B C D 

技能/策略

運用 

能以正確完成老

師所指定的功能

操作。 

行間巡視時，透

過提醒以完成老

師所指定的功能

操作。 

透過再次的指導

才能正確完成老

師所指定的功能

操作。 

未達C級 

評量表現

指引 

實作時，能正確做

出老師所指定的

功能。 

實作時，經過老師

的提醒能正確做

出老師所指定的

功能。 

實作時，需再次重

頭教導才能正確

完成老師所指定

的功能。 

未達C級 

評量工具 同儕檢核表 

分數轉換 100-90 89-80 79-70 69以下 

 


